

用心、用情、用力

各地推动开展根治欠薪冬季专项行动观察

新华社 陈旭 李平 毛鑫 陈健

年终岁末是欠薪问题易发高发期,在党中央、国务院部署下,各地正加速开展根治欠薪冬季专项行动。专项行动如何开展、效果如何?记者在北京、浙江、广东、四川等地调研采访了解到,当地相关部门围绕根治欠薪工作展开全面排查、分类施策,用心、用情、用力让农民工安“薪”过节,推动拖欠农民工工资问题得到根本治理。



源头治理欠薪“顽疾”

如何让农民工薪资无忧?近年来,全国多地聚焦源头治理、系统治理、综合治理和数据治理,利用制度优势化解欠薪隐患。

钢筋工王盛云在四川成都高新区一项目务工,现在每月工资都按时到账。“发工资有政府部门监管,不用担心拖欠,干得很放心。”王盛云说。

2021年,人力资源和社会保障部等七部门出台《工程建设领域农民工工资保证金规定》,推动建立全

国统一规范的工资保证金制度。在此基础上,成都高新区探索建立智慧根治农民工欠薪监管系统,对发薪延迟等异常情况提示提醒,切实发挥预警功能。

这样的预警平台是大数据治理拖欠农民工工资问题的缩影。记者了解到,《保障农民工工资支付条例》施行三年来,全国多地实行农民工工资保证金制度,推行快速化解欠薪举措,并建立兜底保障制度。

一部署、九分落实。在浙江

义乌,外贸企业多、初创企业多,针对有些中小微企业货款周期长、影响工资发放问题,义乌因地制宜,推出“工资保障险”制度,为解决欠薪提供新思路。

义乌市人社局党委书记、局长王国成说,政府为劳动者购买“工资保障险”,实现欠薪“先理赔、再追偿”,及时保障了劳动者“劳有所得”合法权益。自2023年8月底该政策实施以来,义乌已为207名劳动者赔付工资超220万元。

重点领域广开维权渠道

当前,根治欠薪冬季专项行动正在全国开展。各地紧盯工程建设、加工制造、新就业形态等重点行业企业,排查欠薪风险隐患,狠抓线索核实,限时办结案件。

临近年底,在北京新国展二期建设工地上,北京市根治拖欠农民工工资工作协调小组进行现场接访。记者看到,几位农民工当场提出诉求,相关负责人记录了诉求,并表示会尽快核查处理。

北京市劳动保障监察总队相关负责人介绍,2023年北京市在工程项目集中的区域设立“根治欠薪联动处置指挥部”,选派骨干监察员现场办公,对欠薪隐患进行前置处置。

2023年以来,在北京市,7805个施工企业被纳入农民工工资支付“风险+信用”综合评估,用数据为施工企业分级。将信用低、风险高的项目列入欠薪隐患台账,开展联合检查,督促问题整改。

走进浙江金华在建工地和工业园区,总能看到贴有金华“安薪码”的二维码,下面写着这句话:“欠薪扫一扫,码上微服务”。

金华市劳动保障服务中心工作人员介绍,以前农民工反映欠薪需来现场提供资料,现在扫码就可填写项目名称、姓名、电话、欠薪数额等基本信息。除此之外,当地劳动者还可以通过“浙里办”App劳动仲裁功能,足不出户解决劳动纠纷。

切实提高治理拖欠效果

记者在多地走访调研了解到,为根治拖欠农民工工资,当地严厉惩处恶意欠薪等违法违规行为,同时,发挥行政和协商手段作用,提高治理拖欠效果。

北京福茂律师事务所主任时福茂等介绍,近年来我国农民工欠薪治理力度不断加强,但目前还存在实名制管理不规范、劳动合同与口头约定“两本账”、工程结算纠纷、工程款拨付慢等情况。

不久前,在四川省眉山市,9名农民工投诉工程建设公司拖欠

工资8.2万余元。眉山市人社局接到投诉后,当天就立案调查。经查,公司在收到限期改正指令书后未支付工资,人社局将该公司列入拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单,并协调由总包单位进行清偿。

劳资纠纷时间长是困扰劳动者维权的一大难题。近日,为了拿回被拖欠5万元工资,在广州打工的林武中和16名工友第一次走进仲裁院,只调解两次就解决了他们的诉求。两次调解就完成17宗欠薪争议的“一揽子”处理,这是广州市

白云区“裁审联调”工作机制启动后带来的“加速度”。

广州市白云区劳动人事争议仲裁院院长李拥华说,裁审联调最突出的特点就是一揽子解决欠薪争议,便民、高效,让仲裁员、法官多跑路,让劳动者少跑腿。

多地人社部门表示,将督促企业落实过程结算制度,遇到有资金困难的提前筹措,必要时启动监管资金、农民工工资保证金或者农民工工资应急周转金,切实保障农民工基本生活,兜牢民生底线。

冬季热销加湿器「迷雾」重重

《消费日报》王薛涵 张钰格格

专家:杀菌和杀死病毒是两个概念

随着冬季的到来,空气干燥、流感频发,许多消费者为了舒适过冬,纷纷选购加湿器,用以改善室内呼吸环境。加湿器销量日渐走高。

GfK中怡康综合电商、社交电商平台零售监测数据显示,2023年11月,加湿器零售额达3.08亿元,同比增长28.2%,环比增长283.1%;零售量128.72万台,同比增长13.9%,环比增长171.2%;平均单价239元,同比增长12.2%,环比增长40.6%。

“看不见雾”不代表没有加湿

记者注意到,当前市面上销售的加湿器大致可以分为三类,“看得见雾”的超声波式加湿器和“看不见雾”的冷蒸发式加湿器、蒸汽式加湿器。在大部分消费者眼里,“看得见雾”的加湿器,雾气弥漫如仙境,加湿效果会更好。

从技术的角度来看,是否如此呢?记者采访了全国家用电器标准化技术委员会清洁器具分技术委员会秘书长鲁建国。鲁建国解释称,“看得见雾”的超声波式加湿效率最快,能够迅速改善室内湿度环境。”

鲁建国表示,目前市面上销售的加湿器各有优缺点,“超声波式加湿器的加湿效率高、耗电量少、体积小、价格低,但产生的雾气颗粒大,加湿均匀性较差。蒸发式加湿器耗电量低、加湿均匀性好,但体积较大,其细分产品加热式加湿器的加湿均匀性好、加湿效率较快,但耗电量相对较大。”

一位购买了热蒸汽式加湿器的消费者对记者说,“热蒸汽式加湿器在运行的时候只能听见加热水的声音,看不见水雾,无法判断是否有效加湿。”对此,鲁建国建议,可以购买一个湿度计放到固定位置监测室内空气湿度,以此判断加湿器是否正常运行。

避免陷入商家的杀菌误区

为了激发消费者的购买欲,商家在加湿器上也搭载了各种附加功能,如香薰功能、杀菌功能等。记者注意到,有加湿器品牌在宣传时称,该品牌的加湿器“能够有效去除空气中的细菌、病毒和有害物质,还能主动消杀99.56%的甲型流感病毒、99.17%冠状病毒,具备99.99%除菌率”。加湿器真的能高效杀菌吗?

鲁建国提醒消费者,普通加湿器可以去除室内空气中的细菌、病毒,这是一个误导。一般加湿器杀菌、杀灭病毒是指杀灭加湿水中或水槽中可能存在的细菌和病毒。只有带有消毒功能的空气净化器才能够杀死室内空气中的细菌和病毒,两者不能混为一谈。

鲁建国建议,消费者在挑选带有杀菌功能的加湿器时应该主要关注产品是否具备相关专业检测机构出具的检验报告,通过仔细阅读该产品的检验报告,消费者可以了解该产品的杀菌、消毒效果,以及杀灭细菌和病毒的种类。“要注意的是,杀菌和杀死病毒是两个概念,杀菌不代表能够杀死病毒,只有带有消毒功能的产品才能够杀死病毒和细菌,而具体是杀死细菌还是杀死病毒,这个在检验报告上会分别表述。”鲁建国强调。